

2022 省考押题密卷三参考答案及评分标准

(一)

【题目分析】

归纳概括题。给定资料中有一个关键句“这十年，太湖治理举措总结起来有五条”，这句话帮助我们锁定了答案范围，太湖治理的五条举措都在这句话的后面。

【参考答案】

一是关停污染企业，拆除水产养殖围网，取缔和迁移畜禽养殖场；二是新建污水处理管网，提高污水处理能力；三是采取退渔、清淤、种植水草等生态修复措施；四是引入长江水稀释湖水；五是加强蓝藻打捞，探索蓝藻利用。

【评分标准】

五个要点，每个 2 分。根据关键词句的完整性和表述饱满度酌情赋分。

(二)

【题目分析】

综合分析题。“乡愁是美的，但这是记忆中的美。我们要把记忆中的美，变成眼前生活中的美，把乡愁变成乡恋。”这句话的关键词有：乡愁、记忆、美、乡恋。谈理解需要围绕着这些关键词来谈。注意，句子中出现了两次“乡愁”，仔细体会不同的语境，你会发现它们的含义是不同的，所以，谈理解时，必须把这两个“乡愁”分别解释出来。

另外，给定资料中还有一个关键词“河长制”，材料把“河长制”与“水乡治理”结合起来了，所以“河长制”是答案必须谈到的一点，通过实行“河长制”来治水治污，实现“乡恋”。

【参考答案】

记忆中的水乡，河面清澈，风光美好，是散步休闲的好去处，人们因此对家乡充满思恋和不舍的情怀，这就是所谓的“美丽乡愁”。然而，随着工业开发的规模越来越大，水质开始受到严重污染，不少乡村的水体一度变成“墨汁河”，臭味熏天，远近闻名，再加上整治不彻底，“反复治、治反复”，水污染除不了根。美丽风光的水乡只能在记忆中寻找，“乡愁”变成了“对水乡失望和哀伤的忧愁”。所以，我们需要还公众一个清澈美丽的水乡，让“乡愁变乡恋”，再现人们对美丽水乡的爱恋之情。

为此，应当推行“河长制”治水。一是推进水岸联动，封堵污染排放口，全面纳管生活污水，再做“水里的文章”；二是建立河长制信息平台，搭建智慧治水大网络；三是让企业负责人担任“企业河长”，共同参与水体治理和水环境保护。

【评分标准】

逻辑分：结构清晰，逻辑性强，2 分。

要点分：

准确解释水乡被污染前的“乡愁”的意思，4 分；

准确解释水乡被污染后的“乡愁”的意思，4 分；

准确解释“乡恋”的意思，3 分；

提出推行“河长制”治水，1 分。

材料中有三条关于“河长制”的措施，每条 2 分。

(三)

【题目分析】

应用文写作题与提出对策题的融合。应用文写作的三个基本评分标准是：格式、逻辑、内容。所有“建议”都来自于给定资料。需要把题目给定的情境代入，比如，写这份建议的背景：我市垃圾分类工作进展缓慢，存在不少问题，未能入选第一批生活垃圾分类示范城市（区）。写这份建议是提供给市领导参考的，所以务必要有一个结尾，以下级的口吻写明“供领导参考”。

【参考答案】

关于推进垃圾分类工作的建议

推行垃圾分类，可以保护环境，实现废物利用，促进循环经济发展。我市垃圾分类工作进展较慢，一是群众垃圾分类意识不强，分类垃圾桶成为摆设；二是垃圾清运混装混倒，缺少垃圾分类回收利用的能力。

为此，建议从以下四个方面推进垃圾分类工作，争取入选下一批生活垃圾分类示范城市（区）：

一是加强垃圾分类的宣传工作，鼓励群众在家对垃圾严格分类。

二是通过物质激励手段带动群众参与垃圾分类的积极性。建立居民“绿色账户”，对正确分类投放垃圾的居民给予兑换积分奖励；设立“资源回收日”，试点运营“垃圾兑换超市”，让村民用生活垃圾“以物易资”“以物易物”。

三是出台管理办法，引导企业等社会力量进入低值可回收物回收处理市场，联合街道、环卫站设置回收点，直接与第三方回收企业对接，实现垃圾的无害化处理和资源化利用。

四是出台管理条例和规范文件，设置红黑榜，推行家庭实名制，强化追踪和监督。以上建议，供领导参考。

【评分标准】

得分项包括：格式分（1分）、逻辑分（2分）、要点分（27分）

格式分：1分。有标题且标题准确给1分，没有标题或标题不准确不给分。

逻辑分：2分。主要看全篇的层次性、条理性、流畅性，酌情给0~2分。

要点分：

推行垃圾分类，可以保护环境，实现废物利用，促进循环经济发展（2分）。我市垃圾分类工作进展较慢，群众垃圾分类意识不强，分类垃圾桶成为摆设；垃圾清运混装混倒，缺少垃圾分类回收利用的能力（4分）。

为此，建议从以下四个方面推进垃圾分类工作，争取入选下一批生活垃圾分类示范城市（区）（1分）：

一是加强垃圾分类的宣传工作，鼓励群众在家对垃圾严格分类（2分）。

二是通过物质激励手段带动群众参与垃圾分类的积极性（2分）。建立居民“绿色账户”，对正确分类投放垃圾的居民给予兑换积分奖励（2分）；设立“资源回收日”，试点运营“垃圾兑换超市”，让村民用生活垃圾“以物易资”“以物易物”（2分）。

三是出台管理办法（1分），引导企业等社会力量进入低值可回收物回收处理市场（2分），联合街道、环卫站设置回收点（2分），直接与第三方回收企业对接（1分），实现垃圾的无害化处理和资源化利用（1分）。

四是出台管理条例和规范文件（1分），设置红黑榜（1分），推行家庭实名制（1分），强化追踪和监督（1分）。

以上建议，供领导参考（1分）。

(四)

【题目分析】

最佳立意（总论点）：保护生态环境，才能获得幸福。

分论点从给定资料中可以找到。通常是写三个分论点，以中心句的形式出现在段落开头。论述过程中要善于引用给定资料里面的例子，比如塞罕坝的生态发展之路。

【参考例文】

保护生态环境开启幸福之路

微雨燕双飞勾勒着春来江水绿如蓝的美景，小荷才露尖尖角描绘着接天莲叶无穷碧的画面，一钩新月天如水见证着上九天揽月的传奇。民生幸福岂会躲藏在腐蚀不堪的污水里，随处可见的垃圾里，昼夜不分的霓虹灯里？做好环境治理、生态保护，永葆绿水青山和璀璨星空，方能记得住乡愁，抓得住幸福。

良好的生态环境，是最大的民生福祉，是百姓最实在的获得感和幸福感。我们必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，像对待生命一样对待生态环境。

保护生态环境，建立新的经济增长点，提高物质生活水平——作为生态文明建设典型范例的塞罕坝林场，地处内蒙古高原浑善达克沙地南缘，平均海拔1500米左右，年均积雪长达7个月，气温极低，经济发展也一度落后于国内的大部分地区。而现在的塞罕坝，一望无际的林海、星罗棋布的池沼，琳琅满目的物产、车水马龙的景象，摇身一变成为林的海洋、河的源头、花的世界、鸟的乐园，直接带来巨大的经济效益，给当地群众带来了实实在在的获得感和幸福感。塞罕坝的绿水青山构筑的不仅是绿色的梦，更是很多地区可以效仿的生态致富的梦，生态既赋予人们诗意栖居的空间，又是物质文明赖以产生的基础，更是建立幸福的根基。

保护生态环境，推动循环经济的发展，促进产业升级。俗话说，垃圾是放错地方的资源，一张废纸在造纸厂可以重新加工生产，可能成为你下一秒需要的餐巾纸；一个空的饮料瓶在插花爱好者手中可以成功装饰你我的家；一块废木头，在手工艺人的精心雕琢下，可以成为活灵活现的玩偶。随处可见的生活垃圾倘若加强回收处理工作，循环利用，亦能产生非常惊人的经济和环境收益，更不用说一些高耗能的产业，诸如钢铁产业，若能以废治废、变废为宝、循环利用，必定能够平衡发展，势必会带动能源结构和产业结构的调整，成为经济模式的一大创新，推动产业的升级，提高我国经济的整体竞争力，从而提高全民福祉。

保护生态环境，建立持久生产力，造福子孙后代。曾记否，我们的前人生活的环境是那样的美好：茂密的森林和青青的绿草覆盖着大地，清新的空气中飘着阵阵花香，丰腴的土地和清澈的河水哺育着大地上的生物，鸟儿在树上歌唱，鱼儿在蔚蓝的大海中畅游。如今，这一切在很多地方被污浊的空气、横流的污水、遍地的垃圾所取代。曾经为了发展经济，生态让位于经济，“先污染后治理”的后遗症逐步显现，不仅严重制约了经济的发展，而且给人民群众的身体健康带来极大的威胁。所谓人类的幸福不只是一代人两代人的幸福，而应该是祖祖辈辈，子孙后代皆能在人类赖以生存的地球上找到容身之所，实现个体的价值与梦想。所以说，只有保护生态环境，才能建立持久的生产力，让子孙后代拥

有幸福的舞台。

地球是茫茫宇宙间唯一一艘载有生命的航船，我们人类是这艘船上的乘客。当船漏水的时候，谁能说这与我无关？为了真正开启幸福之路，我们需要积极呼吁保护生态，积极探索人与自然和谐共生的生存方式，建设可持续发展的生态环境，为人类的生存与发展尽绵薄之力。

【评分标准】

A类文（40~35分，以35分为基准分，根据作文具体情况上下浮动）：使用了最佳立意作为论点，对论点的理解准确、深刻；分论点准确、阐释饱满；从给定资料出发，写出自己的切身感受；有联系实际；思路清晰、语言流畅、文面整洁、字迹工整。

B类文（34~30分，以30分为基准分）：选择的立意符合最佳立意，且理解基本正确；总论点和分论点基本准确，对分论点有展开充实分析；从给定资料出发，写出自己的一些感受；有联系实际；思路较为清晰，语言基本流畅，文面整洁。

C类文（29~23分，以23分为基准分）：选择的立意与最佳立意略有偏差，但未超出主题范围；总论点和分论点没有明显观点错误，呼应恰当，且能基本自圆其说；能够从给定资料出发，但缺乏感受；缺少联系实际；思路基本清楚，语言基本流畅。

D类文（22~16分，以16分为基准分）：选择的立意偏离主题；总论点和分论点不完整或不呼应，分论点有基本的展开论述；能够从资料出发，但没有自己的感受；没有联系实际；思路基本清楚，语言基本流畅。

E类文（15分以下，以13分为基准分）：选择的立意严重偏离主题；总论点和分论点不完整或者不呼应或者有明显观点错误；分论点缺少充实论述或者内容空泛；没有自己的感受；没有联系实际；大量抄袭给定资料；思路混乱，语言不通，文面不洁。